Instytut Badań Interdyscyplinarnych 

„Artes Liberales”

Sprawozdanie z oceny własnej 

– działania na rzecz zapewnienia i doskonalenia jakości kształcenia 

w dziedzinie programów nauczania i ich efektów (2009)
I. Opis sposobów budowy, zatwierdzania, weryfikacji i modyfikacji programów studiów (ze szczególnym uwzględnieniem problematyki efektów kształcenia/uczenia się).

a) Budowa programów studiów I i II stopnia.

Z Instytutem Badań Interdyscyplinarnych „Artes Liberales” powiązane są różne formuły kształcenia, zarówno tradycyjnego (stacjonarne studia śródziemnomorskie I i II stopnia, filologia nowogrecka) oraz innowacyjnego (CLAS oraz od 1993 koordynacja Kolegium Międzywydziałowych Indywidualnych  Studiów Humanistycznych, a także Akademia Artes Liberale oraz Międzynarodowa Szkoła Humanistyczna Europy Środkowo-Wschodniej).

Filologia nowogrecka powstała w 2001/2002 we współpracy z wydziałem polonistyki jako ścieżka specjalizacyjna. W 2003/2004 uruchomiono jako osobny tok studiów w OBTA (obecnie IBI AL) trzyletnie Wyższe Studia Zawodowe na kierunku filologia ze specjalnością nowogrecką oraz dwuletnie Podyplomowe Studia Helleńskie. Studia te po raz pierwszy w Polsce prezentują całość greckiej tradycji językowej i dziedzictwa kulturowego. Umożliwiają one zapoznanie się z kulturą grecką od jej początków aż po Grecję współczesną, zrozumienie roli, jaką Grecja odegrała nie tylko w kulturze Europy Zachodniej, ale także w kształtowaniu oblicza kultury regionu wschodniego. Znajomość języka nowogreckiego jest cenną specjalnością, stanowiącą w Polsce nadal rzadkość. Ośrodek otrzymał ponadto uprawnienia Centrum Egzaminacyjnego  akredytowanego przez Centrum Języka Greckiego w Salonikach, instytucji greckiego Ministerstwa Edukacji Narodowej i Wyznań Religijnych.

Studia śródziemnomorskie powstały w roku 2004/2005 i są jedyną tego typu formą kształcenia w Polsce realizowaną w trybie studiów dziennych. W ich programie przewidziano zajęcia wprowadzające szeroką tematykę kulturoznawczą, z elementami historii sztuki, filozofii i literatury świata śródziemnomorskiego od starożytności po czasy współczesne. Studiujący mogą śledzić recepcję antyku w kulturze europejskiej, jak również zapoznać się z dorobkiem wnoszonym przez inne kultury śródziemnomorskie, m.in. muzułmańską. Mogą uczyć się języków klasycznych – łaciny i greki oraz wybranych języków nowożytnych, a zwłaszcza języka nowogreckiego, hiszpańskiego i włoskiego. Poza zajęciami obowiązkowymi istnieje szeroka oferta zajęć fakultatywnych, obejmująca tak zróżnicowane dziedziny, jak antropologia kultury, historia kultury bizantyńskiej, kursy dotyczące poszczególnych epok rozwoju kultury zachodnioeuropejskiej, a także judaizmu, islamu i Grecji nowożytnej. Istnieją studia I i II stopnia; na obu poziomach studenci otrzymują dyplom z zakresu kulturoznawstwa.

W 2007/2008 rozpoczęto działania zmierzające do ulepszenia budowy programu studiów na kierunku kulturoznawstwo – studia śródziemnomorskie jako struktury spójnej, zhierarchizowanej i nakierowana na uzyskanie ściśle określonych celów, uwzględniając doświadczenia z kilku pierwszych lat istnienia tego stosunkowo młodego kierunku. Pracowała komisja składająca się z samodzielnych i niesamodzielnych pracowników naukowych jednostki, mająca na celu przebudowę programu studiów I stopnia. W wyniku tych prac zmodyfikowano program studiów I stopnia na tym kierunku zmniejszając obciążenia niektórych spośród dotychczasowych przedmiotów i wprowadzając nowe przedmioty nauczania, mające zapewnić pełniejsze, bardziej kompletne kształcenie w ramach wybranej przez studenta specjalności, prowadzące do realizacji założonego profilu absolwenta. Zmiany przedstawiono do zaopiniowania samorządowi studentów, przedyskutowano i zatwierdzono na Radzie Instytutu. Ich wprowadzenie w życie planowane jest na rok akad. 2010-2011. Studenci – za pośrednictwem samorządu – wzięli bezpośredni udział w kształtowaniu planu studiów, przedstawiając własne postulaty, które zostały uwzględnione w przeważającej mierze. Wprowadzone zostaną trzy ścieżki specjalizacyjne: iberyjska, francusko-włoska oraz grecko-bałkańska, obejmujące 120 godzin zajęć dotyczących historii kultury wybranego regionu. Wprowadzone zmiany przyczynią się do poprawy spójności i kompletności programu i polepszenia jego organizacji.

Prowadzonew IBI AL prace zmierzały do zbudowania sylwetki idealnego absolwenta każdego z prowadzonych toków studiów; zastanawiano się nad efektami kształcenia istotnymi dla jego zatrudnialności (employability). Szeroki, interdyscyplinarny charakter studiów prowadzi do stworzenia elastycznego zespołu kompetencji, które zwiększają szanse odnalezienia się absolwenta na rynku pracy. Studia kształcą specjalistów o wysokim poziomie umiejętności w zakresie interdyscyplinarnego podejścia do zagadnień kulturowych, rozumiejących przebieg europejskich procesów cywilizacyjnych zarówno w przeszłości, jak i w kontekście problemów aktualnych. Są to kwalifikacje przydatne w wielu dziedzinach życia kulturalnego i społecznego.

Punkty ECTS są przyznawane studentom w powiązaniu z szacowanym nakładem pracy wiążącej się z zaliczeniem danego przedmiotu. W praktyce zależy to od charakteru zajęć (seminarium, konwersatorium, itd.) oraz od tego, czy kończą się one egzaminem, czy też tylko zaliczeniem z oceną.

Od wielu lat studenci odbywają praktyki zawodowe zarówno w kraju, jak i za granicą. Obecnie uściślono zasady i formy odbywania tych praktyk zawodowych oraz zaplanowano ułatwienia dla studentów odbywających je za granicą. Wniosek w tej sprawie został przegłosowany na Radzie Instytutu w dn. 26 marca 2009. 

Studenci oceniają wysoko dostępne im informacje o zasadach przyznawania stypendiów naukowych i nagród oraz  o wyjazdach naukowych i stypendiach zagranicznych. Świadczy to, że jednostka funkcjonuje dobrze w kategoriach kształcenia nastawionego na kontynuowanie kariery naukowej, co jest  zgodne z przyświecającą jej filozofią i szczególną misją.

CLAS wprowadza zupełnie innowacyjne i nowatorskie techniki i nowy program kształcenia, kładąc znacznie większy niż w tradycyjnych kierunkach akcent na indywidualny kontakt i dyskusję pomiędzy studentami a prowadzącymi, oparty na relacji „mistrz – uczeń”. Celem studiów jest z jednej strony – w zależności od zainteresowań i profilu studenta – zapewnienie mu warsztatu krytycznego i przygotowania do indywidualnej pracy naukowej, z drugiej zaś wykształcenie liderów -  jednostek zdolnych do aktywnego uczestnictwa i pełnienia ważnej roli w życiu społecznym i kulturowym.

b) Zatwierdzanie programów studiów

Programy studiów są zatwierdzane z uwzględnieniem kadrowych i finansowych zasobów jednostki, a także dostępności sal dydaktycznych i ich wyposażenia, które można uznać za w pełni nowoczesne. Instytut dysponuje wieloma salami wyposażonymi w sprzęt komputerowy i rzutniki, co ma szczególne znaczenie podczas prowadzenia zajęć kulturoznawczych, odwołujących się często do elementów wizualnych.

Szczególnie duży wpływ na ofertę dydaktyczną mają studenci MISH. Mogą oni sami sugerować zajęcia, jakie chcieliby znaleźć w „module MISH” (stanowiącym własną ofertę MISH, niezależną od zajęć, w których ci studenci mogą uczestniczyć na innych wydziałach). Studia te oparte są na systemie tutorialnym, czyli na bezpośredniej relacji studenta z opiekunem merytorycznym i organizacyjnym.

c) Weryfikacja programów studiów

Od szeregu lat prowadzone są badania absolwentów MISH. Kolegium MISH zleca wykonanie monitoringu karier kolejnych roczników absolwentów. Ankieta ma na celu uzyskanie informacji zwrotnej na temat praktycznej użyteczności studiów międzywydziałowych, których głównym celem jest stworzenie absolwenta o wyjątkowej elastyczności na rynku pracy. Badania takie zostały przeprowadzone w 2003, 2006 i 2008 roku; objęły ok. 60% absolwentów MISH. Co więcej, stwierdzono, że zwiększa się odsetek absolwentów zadowolonych z uzyskanego wykształcenia, co może świadczyć z jednej strony o stopniowym doskonaleniu formuły ze strony samego uniwersytetu, a z drugiej o tym, że wykształcenie uzyskane w ramach studiów międzywydziałowych zyskało uznanie ze strony pracodawców, którzy zaczęli doceniać samodzielność myślenia, wszechstronność i odpowiedzialność za przebieg własnego rozwoju, do jakiej te studia wdrożyły absolwentów.

d) Modyfikacja programów studiów

Ze względu na innowacyjny charakter jednostki, programy studiów z roku na rok charakteryzują się stosunkowo dużą zmiennością. Wynika to głównie z ewoluujących zainteresowań badawczych kadry dydaktycznej, która w przypadku IBI AL jest wyjątkowo bogata w samodzielnych pracowników naukowych, należących w wielu wypadkach do czołówki uczonych. Procedura wykorzystywania wniosków z przeglądów i weryfikacji programu studiów polega na dyskusji na Radzie Instytutu.

Modyfikacje, jak wspomniano wyżej, zmierzają przede wszystkim do optymalizacji programu, dającego zarazem  pewną spójną wizję Śródziemnomorza, jak i gwarantującego wszechstronny rozwój intelektualny studenta.

Przeprowadzane są ankiety studenckie dotyczące poszczególnych zajęć, a ich zawartość zostaje przedyskutowana przez dyrekcję z wykładowcami, których one dotyczą.

II. Dobre praktyki w ocenianej dziedzinie (rozwiązania sprawdzone i godne upowszechnienia).

IBI AL jest jednostką zorientowaną zdecydowanie na kształcenie o szerokim, a nie ściśle zawodowym charakterze (w znaczeniu tworzenia jasno określonej specjalizacji profesjonalnej). Zasadniczym rysem tej filozofii kształcenia – jak wskazuje sama nazwa jednostki – ma być nacisk na wszechstronność i interdyscyplinarność formacji intelektualnej absolwenta. Znajduje to odzwierciedlenie w wysokiej ocenie warunków, jakie są stwarzane dla mobilności studenta IBI AL. Stosunek władz jednostki do podejmowania dodatkowych zajęć na UW (poza jednostką), a także studiów równoległych na innym kierunku jest oceniany przez studentów jako bardzo pozytywny. Równie wysoko oceniana jest przydatność podejmowanych w ten sposób zajęć.

W ankiecie ogólnouniwersyteckiej studenci ocenili też wysoko program studiów w IBI AL jako interesujący i cechujący się wysokim poziomem kształcenia Został też sklasyfikowany przez respondentów jako nowoczesny, wymagający dużo pracy, ale zarazem sprzyjający indywidualnemu rozwojowi. Ogólny poziom satysfakcji ze studiów w IBI AL jest wysoki.

Przedstawiciele samorządu studenckiego podkreślają zadowolenie ze swojego udziału w komisjach i zespołach roboczych IBI AL, w pracach nad programem studiów i zasadami studiowania w IBI AL oraz MISH.

Z inicjatywy studentów powstało Stowarzyszenie Studentów i Absolwentów MISH „Pro Colegio”.

Wśród ciekawych praktyk można ponadto wymienić niestandardowe formy oceny osiągnięć studentów CLAS  za pomocą tzw. metody portfolio, dzięki czemu student zachęcany jest do tego, aby od doraźnie tworzonych prac semestralnych czy zaliczeniowych przechodził do świadomego budowania zrębów własnej sylwetki intelektualnej i kształtowania kierunku przyszłych zainteresowań badawczych.  

III. Harmonogram działań w celu ulepszenia dotychczasowych oraz przyjęcia nowych rozwiązań zapewniających i doskonalących jakość kształcenia w ocenianej dziedzinie.

1. Polepszenie jakości prezentacji zajęć w systemie USOS na rok 2010-2011

Dalszego udoskonalenia wymaga sposób budowania programów poszczególnych przedmiotów, aby w zaprezentowanych w systemie USOS programach w bardziej jasny i adekwatny sposób przedstawione były spodziewane efekty uczenia się zgodnie z taksonomią celów edukacyjnych Blooma. Należy też doskonalić metody oceniania osiągnięć studentów zgodnie z regułami oceniania kształtującego i z zastosowaniem mierzalnych kryteriów. Opis efektów uczenia się powinien mieć formę możliwych do zmierzenia kompetencji obejmujących wiedzę, rozumienie, umiejętności, postawy. Nie planuje się bezpośredniego recenzowania zamieszczanych w Internecie programów, lecz upowszechnienie wśród wykładowców wiedzy o klasyfikacji celów edukacyjnych, formach oceniania i właściwym, zgodnym z wymogami Procesu Bolońskiego sposobie budowania sylabusów. Rozważa się powołanie specjalnego pełnomocnika do spraw formułowania spodziewanych efektów uczenia się zgodnie z taksonomią celów edukacyjnych Blooma.

2. Modyfikacja sposobu skonstruowania ankiety studenckiej dotyczącej oceny poszczególnych przedmiotów nauczania w taki sposób, aby zawierała ona jasne wskazania na pożądane zmiany (2009-2010)

3. Stworzenie procedur śledzenia karier absolwentów i ich losów na rynku pracy, co pozwoli na uwzględnienie kryterium zatrudnialności w przyszłym modyfikowaniu programów studiów (2010-2012).
IV. Załączniki (pomocne UZZJK w pracach nad sprawozdaniem z oceny własnej w skali całej uczelni). 
Programy studiów realizowane przez jednostkę.

Sprawozdanie, opracowane przez Zespół Zapewnienia Jakości Kształcenia, w składzie: dr hab. prof. UW Ewa Łukaszyk (przewodnicząca), dr Justyna Olko, dr Grażyna Czetwertyńska, Radosław Dubisz (przedstawiciel samorządu studentów), zostało zaakceptowane przez Dyrektora Instytutu Badań Interdyscyplinarnych „Artes Liberales” w dniu 23.04.2009.
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